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Ιδιαίτερα ενθαρρυντικά τα αποτελέσματα της έρευνας EU Kids Online ΙΙ 
Τα  παιδιά-χρήστες του  διαδικτύου σπανίως  έρχονται σε επαφή  με 

οποιοδήποτε είδος  κινδύνου, σύμφωνα  με την τελευταία έρευνα του δικτύου EU 
Kids Online II.

Τα  στοιχεία που παρατίθενται αφορούν τη μειοψηφία  των παιδιών που  
ανέφεραν ότι είχαν  κάποια σχετική ριψοκίνδυνη  εμπειρία σε όλη την  Ευρώπη.  
Μόλις 12% από τα 23000 παιδιά ηλικίας 9-16 ετών που ρωτήθηκαν στην Ευρώπη 
(σε 23 από τις 25 χώρες μέχρι στιγμής από εκείνες που συμμετέχουν στο δίκτυο 
EU Kids Online) λένε ότι έχουν ενοχληθεί ή αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο 
διαδίκτυο. Αυτό συμπεριλαμβάνει το 9% των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών. Παρόλα 
αυτά, τα περισσότερα παιδιά αναφέρουν ότι δεν έχουν ενοχληθεί ή αναστατωθεί 
από κάτι όσο διάστημα χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. Μετά από σύγκριση 
ανάμεσα σε διάφορες χώρες, διαπιστώθηκε ότι οι εμπειρίες με διαδικτυακούς 
κινδύνους αφορούν σχεδόν τα δυο τρίτα των παιδιών στην Εσθονία, τη 
Λιθουανία, την Τσεχία και τη Σουηδία. Ενώ μικρότερα ποσοστά εντοπίστηκαν σε 
Τουρκία, Πορτογαλία και Ιταλία. Στην περίπτωση της Ελλάδας αυτό ισχύει για το 
1/3 των παιδιών, με αποτέλεσμα η χώρα μας να θεωρείται χώρα 'χαμηλού 
διαδικτυακού κινδύνου' για τα παιδιά. Όπως προέκυψε από επιπλέον αναλύσεις, 
και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται 
αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 
ετών στην Ελλάδα που ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από κάτι που είδανή 
συνέβη στο διαδίκτυο είναι πολύ λίγα ( 9%).

Στην Ελλάδα για παράδειγμα το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι “υπάρχουν 
πολλά καλά πράγματα για στο διαδίκτυο” φτάνει το 63%. Όπως έχει αποδειχθεί, η 
πιο εντατική χρήση των νέων τεχνολογιών, προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες και 
αναμφίβολα και περισσότερα οφέλη για τα παιδιά, αλλά ταυτόχρονα συνοδεύεται 
και από μεγαλύτερες πιθανότητες οι νεαροί χρήστες να έρθουν αντιμέτωποι με 
μια σειρά διαδικτυακών κινδύνων. Χρειάζεται, λοιπόν, μια προσεκτική διαχείριση 
των νέων τεχνολογιών καθώς κάθε προσπάθεια περιρισμού των δυνητικών 
κινδύνων συνεπάγεται και περιορισμό των δυνητικών ευκαιριών...

Στη χώρα μας, μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες 
σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό 
δε το 11%, μόνο ένα 2% αναστατώθηκε ('σχετικά') από την εμπειρία αυτή. 
Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό 
μέσω διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία, η 
Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την εμπειρία αυτή.

Τα παιδιά στην Ευρώπη αρχίζουν να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο σε όλο και 
μικρότερες ηλικίες - κατά μέσο όρο η χρήση του διαδικτύου για πρώτη φορά είναι 
η ηλικία των 7 ετών στη Σουηδία και των 8 σε άλλες Βόρειες χώρες. Αντίθετα, 
στην Ελλάδα τα παιδιά ξεκινούν να χρησιμοποιούν κατά μέσο όρο το διαδίκτυο 
στην ηλικία των 11 ετών, που είναι και ο μεγαλύτερος μέσος όρος ανάμεσα στις 
συμμετέχουσες χώρες. Εξετάζοντας και τις 25 χώρες του δικτύου EU Kids Online, 
το ένα τρίτο των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών, χρησιμοποιούν το διαδίκτυο 
καθημερινά, ενώ για τα παιδιά ηλικίας 15-16 ετών, αυτό ισχύει σε ποσοστό 77%.
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Ο πιο δημοφιλής χώρος πρόσβασης στο διαδίκτυο είναι το σπίτι (85%), και 
αμέσως μετά το σχολείο (63%). Βέβαια η πρόσβαση στο διαδίκτυο ποικίλει – 48% 
το χρησιμοποιούν μέσα στο υπνοδωμάτιό τους και το 31% μέσω κινητού 
τηλεφώνου ή μέσω άλλης συσκευής παλάμης. Η πρόσβαση μέσω συσκευής 
παλάμης ξεπερνάει το ένα στα πέντε παιδιά στη Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο 
και την Ιρλανδία. Στην περίπτωση της Ελλάδας, το 11% των παιδιών ηλικίας 9-16 
χρησιμοποιεί συσκευή παλάμης, για να συνδεθεί στο διαδίκτυο, ενώ το 68% 
χρησιμοποιεί κινητό τηλέφωνο.

Τελικά, φαίνεται ότι η αυξανόμενη χρήση βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των 
παιδιών και τις ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης. Σε αντίθεση με τον ηθικό 
πανικό που έχει προκύψει και ενισχύεται από τα μέσα ενημέρωσης, η έρευνα του 
Δικτύου EU Kids Online καταδεικνύει ότι ακόμα και σε μια χώρα με χαμηλό 
ψηφιακό αλφαβητισμό των ενηλίκων, όπως η Ελλάδα, τα παιδιά 9 έως 16 ετών 
εμφανίζονται ως “ώριμοι” και συνετοί χρήστες.

Όπως δήλωσε σχετικά η Δρ Λίζα Τσαλίκη, υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας, “Ο 
γονικός έλεγχος στην Ελλάδα είναι αποτελεσματικός και μάλιστα ανεξάρτητα από 
το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων. Η περιορισμένη, δε,έκθεση των μικρών 
παιδιών σε σεξουαλικό περιεχόμενο είναι συναφής με τον αποτελεσματικό αυτό 
γονικό έλεγχο. Τέλος, παρά τα αρνητικά -κατά καιρούς- μηνύματα που έρχονται 
στο φώς της δημοσιότητας, τα μικρά παιδιά δεν ενδιαφέρονται να δουν 
πορνογραφικό υλικό, ειδικά όπως αυτό ορίζεται από τους ενήλικες”.

Γενικά στοιχεία για την έρευνα του EU Kids Online ΙΙ

1. Η μελέτη EU Kids Online στοχεύει στην ενίσχυση της γνώσης των παιδιών και 
γονέων στην Ευρώπη σχετικά με τις εμπειρίες και τις πρακτικές που αφορούν την 
ασφαλέστερη χρήση του διαδικτύου και των νέων τεχνολογιών, έτσι ώστε να 
προωθήσει ένα ασφαλέστερο διαδικτυακό περιβάλλον για τα παιδιά.

2. Οι συμμετέχουσες χώρες στο EU Kids Online ΙΙ είναι οι: Αυστρία, Βέλγιο, 
Βουλγαρία, Κύπρος, Τσεχία, Δανία, Εσθονία, Φιλανδία, Γαλλία, Γερμανία, 
Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιρλανδία, Ιταλία, Λιθουανία, Ολλανδία, Νορβηγία, Πολωνία, 
Πορτογαλία, Ρουμανία, Σλοβενία, Ισπανία, Σουηδία, Τουρκία και Μεγάλη 
Βρετανία.

3. Τα αποτελέσματα της έρευνας προέρχονται από συνεντεύξεις που 
πραγματοποιήθηκαν στο σπίτι με προσωπική επαφή και τυχαία διαστρωμάτωση 
του δείγματος από παιδιά σε όλη την Ευρώπη: 1000 παιδιά σε κάθε χώρα του 
Δικτύου, σε συνδυασμό με τους γονείς τους (1000 γονείς σε κάθε χώρα). Η 
πλήρης μεθοδολογία της έρευνας είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του Δικτύου 
www.eukidsonline.net .

4. Η ελληνική ομάδα με την καθοδήγηση της Δρ. Λίζας Τσαλίκη, Λέκτορα του 
Τμήματος Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης 

http://www.eukidsonline.net/
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Έρευνα EU Kids Online ΙΙ: Αρκετά «ώριμοι» χρήστες του 
διαδικτύου τα 
ελληνόπουλα
Τα παιδιά-χρήστες του διαδικτύου 
σπανίως έρχονται σε επαφή με 
οποιοδήποτε είδος κινδύνου, 
σύμφωνα με την τελευταία έρευνα του 
δικτύου EU Kids Online II. Τα στοιχεία 
που παρατίθενται αφορούν τη 
μειοψηφία των παιδιών που ανέφεραν 
ότι είχαν κάποια σχετική ριψοκίνδυνη 
εμπειρία σε όλη την Ευρώπη. 

Μόλις 12% από τα 23000 παιδιά ηλικίας 
9-16 ετών που ρωτήθηκαν στην Ευρώπη 
(σε 23 από τις 25 χώρες μέχρι στιγμής 
από εκείνες που συμμετέχουν στο δίκτυο 
EU Kids Online) λένε ότι έχουν ενοχληθεί 
ή αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο 

διαδίκτυο. Αυτό συμπεριλαμβάνει το 9% των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών. 

Παρόλα αυτά, τα περισσότερα παιδιά αναφέρουν ότι δεν έχουν ενοχληθεί ή αναστατωθεί από 
κάτι όσο διάστημα χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. Μετά από σύγκριση ανάμεσα σε διάφορες 
χώρες, διαπιστώθηκε ότι οι εμπειρίες με διαδικτυακούς κινδύνους αφορούν σχεδόν τα δυο 
τρίτα των παιδιών στην Εσθονία, τη Λιθουανία, την Τσεχία και τη Σουηδία. Ενώ μικρότερα 
ποσοστά εντοπίστηκαν σε Τουρκία, Πορτογαλία και Ιταλία. 

Στην περίπτωση της Ελλάδας αυτό ισχύει για το 1/3 των παιδιών, με αποτέλεσμα η χώρα μας 
να θεωρείται χώρα «χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου» για τα παιδιά. Όπως προέκυψε από 
επιπλέον αναλύσεις, και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου διαδικτυακού κινδύνου δε 
συνεπάγεται αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 
ετών στην Ελλάδα που ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από κάτι που είδανή συνέβη στο 
διαδίκτυο είναι πολύ λίγα ( 9%). 

Στην Ελλάδα για παράδειγμα το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι «υπάρχουν πολλά καλά 
πράγματα για στο διαδίκτυο» φτάνει το 63%. Όπως έχει αποδειχθεί, η πιο εντατική χρήση των 
νέων τεχνολογιών, προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες και αναμφίβολα και περισσότερα οφέλη 
για τα παιδιά, αλλά ταυτόχρονα συνοδεύεται και από μεγαλύτερες πιθανότητες οι νεαροί 
χρήστες να έρθουν αντιμέτωποι με μια σειρά διαδικτυακών κινδύνων. 
Χρειάζεται, λοιπόν, μια προσεκτική διαχείριση των νέων τεχνολογιών καθώς κάθε 
προσπάθεια περιρισμού των δυνητικών κινδύνων συνεπάγεται και περιορισμό των δυνητικών 
ευκαιριών... 

Στη χώρα μας, μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού 
περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, μόνο ένα 2% 
αναστατώθηκε ('σχετικά') από την εμπειρία αυτή. Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι 
έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό μέσω διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την 
Ιταλία και την Τουρκία, η Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την εμπειρία 
αυτή. 

Τα παιδιά στην Ευρώπη αρχίζουν να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο σε όλο και μικρότερες 
ηλικίες - κατά μέσο όρο η χρήση του διαδικτύου για πρώτη φορά είναι η ηλικία των 7 ετών στη 
Σουηδία και των 8 σε άλλες Βόρειες χώρες. Αντίθετα, στην Ελλάδα τα παιδιά ξεκινούν να 
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χρησιμοποιούν κατά μέσο όρο το διαδίκτυο στην ηλικία των 11 ετών, που είναι και ο 
μεγαλύτερος μέσος όρος ανάμεσα στις συμμετέχουσες χώρες. Εξετάζοντας και τις 25 χώρες 
του δικτύου EU Kids Online, το ένα τρίτο των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών, χρησιμοποιούν το 
διαδίκτυο καθημερινά, ενώ για τα παιδιά ηλικίας 15-16 ετών, αυτό ισχύει σε ποσοστό 77%. 

Ο πιο δημοφιλής χώρος πρόσβασης στο διαδίκτυο είναι το σπίτι (85%), και αμέσως μετά το 
σχολείο (63%). Βέβαια η πρόσβαση στο διαδίκτυο ποικίλει – 48% το χρησιμοποιούν μέσα στο 
υπνοδωμάτιό τους και το 31% μέσω κινητού τηλεφώνου ή μέσω άλλης συσκευής παλάμης. Η 
πρόσβαση μέσω συσκευής παλάμης ξεπερνάει το ένα στα πέντε παιδιά στη Σουηδία, το 
Ηνωμένο Βασίλειο και την Ιρλανδία. Στην περίπτωση της Ελλάδας, το 11% των παιδιών 
ηλικίας 9-16 χρησιμοποιεί συσκευή παλάμης, για να συνδεθεί στο διαδίκτυο, ενώ το 68% 
χρησιμοποιεί κινητό τηλέφωνο. 

Τελικά, φαίνεται ότι η αυξανόμενη χρήση βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των παιδιών και 
τις ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης. Σε αντίθεση με τον ηθικό πανικό που έχει προκύψει και 
ενισχύεται από τα μέσα ενημέρωσης, η έρευνα του Δικτύου EU Kids Online καταδεικνύει ότι 
ακόμα και σε μια χώρα με χαμηλό ψηφιακό αλφαβητισμό των ενηλίκων, όπως η Ελλάδα, τα 
παιδιά 9 έως 16 ετών εμφανίζονται ως “ώριμοι” και συνετοί χρήστες.

Όπως δήλωσε σχετικά η Δρ Λίζα Τσαλίκη, υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας, “Ο γονικός 
έλεγχος στην Ελλάδα είναι αποτελεσματικός και μάλιστα ανεξάρτητα από το επίπεδο 
εκπαίδευσης των γονέων. Η περιορισμένη, δε,έκθεση των μικρών παιδιών σε σεξουαλικό 
περιεχόμενο είναι συναφής με τον αποτελεσματικό αυτό γονικό έλεγχο. Τέλος, παρά τα 
αρνητικά -κατά καιρούς- μηνύματα που έρχονται στο φώς της δημοσιότητας, τα μικρά παιδιά 
δεν ενδιαφέρονται να δουν πορνογραφικό υλικό, ειδικά όπως αυτό ορίζεται από τους 
ενήλικες”. 

Γενικά στοιχεία για την έρευνα του EU Kids Online ΙΙ 

1. Η μελέτη EU Kids Online στοχεύει στην ενίσχυση της γνώσης των παιδιών και γονέων στην 
Ευρώπη σχετικά με τις εμπειρίες και τις πρακτικές που αφορούν την ασφαλέστερη χρήση του 
διαδικτύου και των νέων τεχνολογιών, έτσι ώστε να προωθήσει ένα ασφαλέστερο διαδικτυακό 
περιβάλλον για τα παιδιά. 

2. Οι συμμετέχουσες χώρες στο EU Kids Online ΙΙ είναι οι: Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, 
Κύπρος, Τσεχία, Δανία, Εσθονία, Φιλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιρλανδία, 
Ιταλία, Λιθουανία, Ολλανδία, Νορβηγία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, Σλοβενία, Ισπανία, 
Σουηδία, Τουρκία και Μεγάλη Βρετανία. 

3. Τα αποτελέσματα της έρευνας προέρχονται από συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν στο 
σπίτι με προσωπική επαφή και τυχαία διαστρωμάτωση του δείγματος από παιδιά σε όλη την 
Ευρώπη: 1000 παιδιά σε κάθε χώρα του Δικτύου, σε συνδυασμό με τους γονείς τους (1000 
γονείς σε κάθε χώρα). Η πλήρης μεθοδολογία της έρευνας είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα 
του Δικτύου www.eukidsonline.net . 

4. Η ελληνική ομάδα με την καθοδήγηση της Δρ. Λίζας Τσαλίκη, Λέκτορα του Τμήματος 
Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, συμμετέχει στην 
πανευρωπαϊκή έρευνα του EU Kids Online II για την ασφάλεια των παιδιών στο διαδίκτυο, 
όπου συμμετέχουν 25 ευρωπαϊκές χώρες
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Αρκετά "ώριμοι" χρήστες του διαδικτύου τα 
Ελληνόπουλα
Τρίτη, 26 Οκτωβρίου 2010 17:41

Μόλις 12% από τα 23.000 παιδιά ηλικίας 9-16 ετών που ρωτήθηκαν στην Ευρώπη (σε 23 από τις 
25 χώρες μέχρι στιγμής από εκείνες που συμμετέχουν στο δίκτυο EU Kids Online) λένε ότι έχουν 
ενοχληθεί ή αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο διαδίκτυο. Αυτό συμπεριλαμβάνει το 9% των 
παιδιών ηλικίας 9-10 ετών. Παρόλα αυτά, τα περισσότερα παιδιά αναφέρουν ότι δεν έχουν 
ενοχληθεί ή αναστατωθεί από κάτι όσο διάστημα χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. Μετά από σύγκριση 
ανάμεσα σε διάφορες χώρες, διαπιστώθηκε ότι οι εμπειρίες με διαδικτυακούς κινδύνους αφορούν 
σχεδόν τα δυο τρίτα των παιδιών στην Εσθονία, τη Λιθουανία, την Τσεχία και τη Σουηδία. Ενώ 
μικρότερα ποσοστά εντοπίστηκαν σε Τουρκία, Πορτογαλία και Ιταλία.

Στην περίπτωση της Ελλάδας αυτό ισχύει για το 1/3 των παιδιών, με αποτέλεσμα η χώρα μας να 
θεωρείται χώρα 'χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου' για τα παιδιά. Όπως προέκυψε από επιπλέον 
αναλύσεις, και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται 
αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην 
Ελλάδα που ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από κάτι που είδανή συνέβη στο διαδίκτυο είναι 
πολύ λίγα ( 9%).

Στην Ελλάδα για παράδειγμα το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι “υπάρχουν πολλά καλά 
πράγματα για στο διαδίκτυο” φτάνει το 63%. Όπως έχει αποδειχθεί, η πιο εντατική χρήση των 
νέων τεχνολογιών, προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες και αναμφίβολα και περισσότερα οφέλη για 
τα παιδιά, αλλά ταυτόχρονα συνοδεύεται και από μεγαλύτερες πιθανότητες οι νεαροί χρήστες να 
έρθουν αντιμέτωποι με μια σειρά διαδικτυακών κινδύνων. Χρειάζεται, λοιπόν, μια προσεκτική 
διαχείριση των νέων τεχνολογιών καθώς κάθε προσπάθεια περιρισμού των δυνητικών κινδύνων 
συνεπάγεται και περιορισμό των δυνητικών ευκαιριών.

Στη χώρα μας, μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού 
περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, μόνο ένα 2% 
αναστατώθηκε ('σχετικά') από την εμπειρία αυτή. Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι 
έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό μέσω διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την 
Ιταλία και την Τουρκία, η Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την εμπειρία 
αυτή.

Τα παιδιά στην Ευρώπη αρχίζουν να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο σε όλο και μικρότερες ηλικίες - 
κατά μέσο όρο η χρήση του διαδικτύου για πρώτη φορά είναι η ηλικία των 7 ετών στη Σουηδία 
και των 8 σε άλλες Βόρειες χώρες. Αντίθετα, στην Ελλάδα τα παιδιά ξεκινούν να χρησιμοποιούν 
κατά μέσο όρο το διαδίκτυο στην ηλικία των 11 ετών, που είναι και ο μεγαλύτερος μέσος όρος 
ανάμεσα στις συμμετέχουσες χώρες. Εξετάζοντας και τις 25 χώρες του δικτύου EU Kids Online, 
το ένα τρίτο των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών, χρησιμοποιούν το διαδίκτυο καθημερινά, ενώ για τα 
παιδιά ηλικίας 15-16 ετών, αυτό ισχύει σε ποσοστό 77%.

Ο πιο δημοφιλής χώρος πρόσβασης στο διαδίκτυο είναι το σπίτι (85%), και αμέσως μετά το 
σχολείο (63%). Βέβαια η πρόσβαση στο διαδίκτυο ποικίλει – 48% το χρησιμοποιούν μέσα στο 
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υπνοδωμάτιό τους και το 31% μέσω κινητού τηλεφώνου ή μέσω άλλης συσκευής παλάμης. Η 
πρόσβαση μέσω συσκευής παλάμης ξεπερνάει το ένα στα πέντε παιδιά στη Σουηδία, το Ηνωμένο 
Βασίλειο και την Ιρλανδία. Στην περίπτωση της Ελλάδας, το 11% των παιδιών ηλικίας 9-16 
χρησιμοποιεί συσκευή παλάμης, για να συνδεθεί στο διαδίκτυο, ενώ το 68% χρησιμοποιεί κινητό 
τηλέφωνο.

Τελικά, φαίνεται ότι η αυξανόμενη χρήση βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των παιδιών και 
τις ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης. Σε αντίθεση με τον ηθικό πανικό που έχει προκύψει και 
ενισχύεται από τα μέσα ενημέρωσης, η έρευνα του Δικτύου EU Kids Online καταδεικνύει ότι 
ακόμα και σε μια χώρα με χαμηλό ψηφιακό αλφαβητισμό των ενηλίκων, όπως η Ελλάδα, τα 
παιδιά 9 έως 16 ετών εμφανίζονται ως “ώριμοι” και συνετοί χρήστες.

Όπως δήλωσε σχετικά η Δρ Λίζα Τσαλίκη, υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας, “Ο γονικός έλεγχος 
στην Ελλάδα είναι αποτελεσματικός και μάλιστα ανεξάρτητα από το επίπεδο εκπαίδευσης των 
γονέων. Η περιορισμένη, δε,έκθεση των μικρών παιδιών σε σεξουαλικό περιεχόμενο είναι 
συναφής με τον αποτελεσματικό αυτό γονικό έλεγχο. Τέλος, παρά τα αρνητικά -κατά καιρούς- 
μηνύματα που έρχονται στο φώς της δημοσιότητας, τα μικρά παιδιά δεν ενδιαφέρονται να δουν 
πορνογραφικό υλικό, ειδικά όπως αυτό ορίζεται από τους ενήλικες”.



 
http://www.naftemporiki.gr/news/cstory.asp?id=1888899

«Ωριμοι» χρήστες του διαδικτύου τα ελληνόπουλα 

NAFTEMPORIKI.GR Πέμπτη, 28 Οκτωβρίου 2010 14:29 

Αρκετά «ώριμοι» χρήστες του διαδικτύου είναι τα ελληνόπουλα σύμφωνα με την τελευταία έρευνα EU 
Kids Online ΙΙ, η οποία αναφέρει ότι η χώρα μας συγκαταλέγεται στις χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου 
χώρες για τα παιδιά.

Η χώρα μας να θεωρείται χώρα 'χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου' για τα παιδιά. Όπως προέκυψε από 
επιπλέον αναλύσεις, και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται 
αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην Ελλάδα 
που ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από κάτι που είδαν ή συνέβη στο διαδίκτυο είναι πολύ λίγα ( 9%).

Στην Ελλάδα για παράδειγμα το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι «υπάρχουν πολλά καλά πράγματα 
για στο διαδίκτυο» φτάνει το 63%, ενώ μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες 
σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, μόνο ένα 
2% αναστατώθηκε ('σχετικά') από την εμπειρία αυτή. 

Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό μέσω διαδικτύου (bullying). 
Μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία, η Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά 
σχετικά με την εμπειρία αυτή. 

http://www.naftemporiki.gr/news/cstory.asp?id=1888899
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Στα 11 γνωρίζουν το ίντερνετ τα Ελληνόπουλα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Κώστας Ντελέζος

ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ: Πέμπτη 28 Οκτωβρίου 2010

Τελευταία ενημέρωση: 28/10/2010 21:08

Με καθυστέρηση 3-4 χρόνων σε σχέση με τους συνομηλίκους τους σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης μπαίνουν τα ελληνόπουλα στον... θαυμαστό κόσμο του Ιντερνετ, ωστόσο εμφανίζονται πιο 
«ώριμα» σε ο,τι αφορά το ασφαλές «σερφάρισμα». 

Αυτό δείχνουν τα αποτελέσματα της πρόσφατης έρευνας «EU Kids Online II», η οποία ξεκίνησε την 
περασμένη άνοιξη και ολοκληρώθηκε στο τέλος του καλοκαιριού σε 25 χώρες της Ευρώπης, σε δείγμα 
23.000 παιδιών ηλικίας 9 έως 16 ετών. 

Οι υπεύθυνοι της έρευνας μάλιστα σημειώνουν, πως σημαντικό ρόλο στην …ψηφιακή ωριμότητα των 
παιδιών, παίζει ως ένα βαθμό η πιο εντατική χρήση του Ιντερνετ, καθώς μπορεί μεν να αυξάνει τις 
πιθανότητες έκθεσης σε κάποιον κίνδυνο, αλλά παράλληλα τα «θωρακίζει» ώστε να τον 
αντιμετωπίσουν. «Η αυξανόμενη χρήση του Διαδικτύου, βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των 
παιδιών και τις ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης», αναφέρεται χαρακτηριστικά στην έρευνα. 

Στη Σουηδία και τις υπόλοιπες βόρειες χώρες η πρώτη επαφή με το Ιντερνετ γίνεται στις ηλικίες των 7-8 
χρόνων, ενώ στην Ελλάδα το «σερφάρισμα» ξεκινά στην ηλικία των έντεκα ετών, που είναι και ο 
μεγαλύτερος μέσος όρος στην Ευρώπη. Ειδικότερα, όσον αφορά τη συχνότητα χρήσης, το 1/3 των 
παιδιών ηλικίας 9-10 ετών χρησιμοποιεί το διαδίκτυο καθημερινά, ενώ στα μεγαλύτερα παιδιά το 
αντίστοιχο ποσοστό φτάνει το 77%. 

Ο πλέον δημοφιλής χώρος πρόσβασης είναι το σπίτι και ακολουθεί το σχολείο. Ωστόσο, στην Ελλάδα 
διαπιστώνεται ότι το 11% των παιδιών είναι τόσο εξοικειωμένα με την τεχνολογία ώστε να «σερφάρουν» 
με συσκευή παλάμης και το 68% με κινητό τηλέφωνο (!) όταν ο ευρωπαϊκός μέσος όρος δεν ξεπερνά το 
31%! 

Η Ελλάδα, όπως αναφέρεται στην έρευνα, θεωρείται χώρα «χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου» για τα 
παιδιά, καθώς από τις απαντήσεις των ανηλίκων ηλικίας 9 έως 16 ετών προκύπτει, ότι μόνο το 1/3 των 
παιδιών αισθάνθηκε κάποια στιγμή να απειλείται κατά το «σερφάρισμα» στο διαδίκτυο. Αντίθετα, σε 
χώρες όπως η Λιθουανία, η Εσθονία, η Τσεχία και η Σουηδία, αντίστοιχες απαντήσεις περί απειλών 
έδωσαν τα 2/3 των παιδιών. 

Σημαντικό ρόλο στα θέματα της προστασίας από τους on-line κινδύνους, φαίνεται ότι παίζουν και οι 
Έλληνες γονείς. «Ο γονικός έλεγχος στην Ελλάδα είναι αποτελεσματικός, ανεξαρτήτως του επιπέδου 
εκπαίδευσης των γονέων, ενώ η περιορισμένη έκθεση των μικρών παιδιών σε σεξουαλικό περιεχόμενο, 
είναι συναφής με την αποτελεσματικότητα του ελέγχου», τονίζει η λέκτορας του τμήματος Επικοινωνίας 
και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Λίζα Τσαλίκη. Η ίδια, ως υπεύθυνη της 
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ελληνικής ομάδας της έρευνας «EU Kids Online II», προσθέτει ότι «τα μικρά παιδιά δεν ενδιαφέρονται 
να δουν πορνογραφικό υλικό, ειδικά όπως αυτό ορίζεται από τους ενήλικες». 

Πάντως, οι Έλληνες γονείς εξακολουθούν να μην έχουν επαρκή εικόνα για τους κινδύνους που 
αντιμετώπισαν τα παιδιά τους, «σερφάροντας» στο Ιντερνετ. Σχεδόν το 83% των γονέων, των οποίων τα 
παιδιά ανέφεραν ότι είχαν εκτεθεί σε κίνδυνο, δεν είχαν επίγνωση του γεγονότος. Σύμφωνα με την 
έρευνα, στην υπόλοιπη Ευρώπη το 52% των γονέων δεν γνώριζε ότι το παιδί του είχε λάβει μηνύματα 
σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 61% των γονέων αγνοούσε ότι το παιδί του συνάντησε από κοντά 
πρόσωπο που γνώρισε μέσω του διαδικτύου. 

Οσον αφορά τα υπόλοιπα στοιχεία της έρευνας, το 63% των παιδιών στη χώρα μας απάντησε ότι 
«υπάρχουν πολλά καλά πράγματα στο διαδίκτυο», ενώ το 2% παραδέχτηκε ότι έχει ανταλλάξει 
μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού περιεχομένου. Ακόμα, η Ελλάδα μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και 
την Τουρκία, εμφανίζει τα χαμηλότερα ποσοστά (3%) και στα κρούσματα εξύβρισης-εκβιασμών (bullying) 
μέσω Ιντερνετ



http://fimotro.blogspot.com/2010/10/11.html

ΣΤΑ 11 ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΤΑ ΕΛΛΗΝΟΠΟΥΛΑ 

Με καθυστέρηση 3-4 χρόνων σε σχέση με τους συνομηλίκους τους σε άλλες 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπαίνουν τα ελληνόπουλα στον... 
θαυμαστό κόσμο του Ιντερνετ, ωστόσο εμφανίζονται πιο «ώριμα» σε ο,τι 
αφορά το ασφαλές «σερφάρισμα». Αυτό δείχνουν τα αποτελέσματα της 
πρόσφατης έρευνας «EU Kids Online II», η οποία ξεκίνησε την περασμένη 
άνοιξη και ολοκληρώθηκε στο τέλος του καλοκαιριού σε 25 χώρες της 
Ευρώπης, σε δείγμα 23.000 παιδιών ηλικίας 9 έως 16 ετών...
  Οι υπεύθυνοι της έρευνας μάλιστα σημειώνουν, πως σημαντικό ρόλο στην 
…ψηφιακή ωριμότητα των παιδιών, παίζει ως ένα βαθμό η πιο εντατική χρήση 
του Ιντερνετ, καθώς μπορεί μεν να αυξάνει τις πιθανότητες έκθεσης σε 
κάποιον κίνδυνο, αλλά παράλληλα τα «θωρακίζει» ώστε να τον 
αντιμετωπίσουν. «Η αυξανόμενη χρήση του Διαδικτύου, βελτιώνει τον 
ψηφιακό αλφαβητισμό των παιδιών και τις ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης», 
αναφέρεται χαρακτηριστικά στην έρευνα. Στη Σουηδία και τις υπόλοιπες 
βόρειες χώρες η πρώτη επαφή με το Ιντερνετ γίνεται στις ηλικίες των 7-8 
χρόνων, ενώ στην Ελλάδα το «σερφάρισμα» ξεκινά στην ηλικία των έντεκα 
ετών, που είναι και ο μεγαλύτερος μέσος όρος στην Ευρώπη. Ειδικότερα, 
όσον αφορά τη συχνότητα χρήσης, το 1/3 των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών 
χρησιμοποιεί το διαδίκτυο καθημερινά, ενώ στα μεγαλύτερα παιδιά το 
αντίστοιχο ποσοστό φτάνει το 77%. Ο πλέον δημοφιλής χώρος πρόσβασης 
είναι το σπίτι και ακολουθεί το σχολείο. Ωστόσο, στην Ελλάδα διαπιστώνεται 
ότι το 11% των παιδιών είναι τόσο εξοικειωμένα με την τεχνολογία ώστε να 
«σερφάρουν» με συσκευή παλάμης και το 68% με κινητό τηλέφωνο (!) όταν ο 
ευρωπαϊκός μέσος όρος δεν ξεπερνά το 31%! Η Ελλάδα, όπως αναφέρεται 
στην έρευνα, θεωρείται χώρα «χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου» για τα παιδιά, 
καθώς από τις απαντήσεις των ανηλίκων ηλικίας 9 έως 16 ετών προκύπτει, ότι 
μόνο το 1/3 των παιδιών αισθάνθηκε κάποια στιγμή να απειλείται κατά το 
«σερφάρισμα» στο διαδίκτυο. Αντίθετα, σε χώρες όπως η Λιθουανία, η 
Εσθονία, η Τσεχία και η Σουηδία, αντίστοιχες απαντήσεις περί απειλών 
έδωσαν τα 2/3 των παιδιών. Σημαντικό ρόλο στα θέματα της προστασίας από 
τους on-line κινδύνους, φαίνεται ότι παίζουν και οι Έλληνες γονείς. «Ο γονικός 
έλεγχος στην Ελλάδα είναι αποτελεσματικός, ανεξαρτήτως του επιπέδου 
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εκπαίδευσης των γονέων, ενώ η περιορισμένη έκθεση των μικρών παιδιών σε 
σεξουαλικό περιεχόμενο, είναι συναφής με την αποτελεσματικότητα του 
ελέγχου», τονίζει η λέκτορας του τμήματος Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Λίζα Τσαλίκη. Η ίδια, ως 
υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας της έρευνας «EU Kids Online II», προσθέτει 
ότι «τα μικρά παιδιά δεν ενδιαφέρονται να δουν πορνογραφικό υλικό, ειδικά 
όπως αυτό ορίζεται από τους ενήλικες». Πάντως, οι Έλληνες γονείς 
εξακολουθούν να μην έχουν επαρκή εικόνα για τους κινδύνους που 
αντιμετώπισαν τα παιδιά τους, «σερφάροντας» στο Ιντερνετ. Σχεδόν το 83% 
των γονέων, των οποίων τα παιδιά ανέφεραν ότι είχαν εκτεθεί σε κίνδυνο, δεν 
είχαν επίγνωση του γεγονότος. Σύμφωνα με την έρευνα, στην υπόλοιπη 
Ευρώπη το 52% των γονέων δεν γνώριζε ότι το παιδί του είχε λάβει μηνύματα 
σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 61% των γονέων αγνοούσε ότι το παιδί 
του συνάντησε από κοντά πρόσωπο που γνώρισε μέσω του διαδικτύου. Οσον 
αφορά τα υπόλοιπα στοιχεία της έρευνας, το 63% των παιδιών στη χώρα μας 
απάντησε ότι «υπάρχουν πολλά καλά πράγματα στο διαδίκτυο», ενώ το 2% 
παραδέχτηκε ότι έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού 
περιεχομένου. Ακόμα, η Ελλάδα μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την 
Τουρκία, εμφανίζει τα χαμηλότερα ποσοστά (3%) και στα κρούσματα 
εξύβρισης-εκβιασμών (bullying) μέσω Ιντερνετ. 
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΄Ωριμοι» χρήστες του διαδικτύου τα ελληνόπουλα 

Αρκετά «ώριμοι» χρήστες του διαδικτύου είναι τα ελληνόπουλα σύμφωνα με την 
τελευταία έρευνα EU Kids Online ΙΙ, η οποία αναφέρει ότι η χώρα μας 
συγκαταλέγεται στις χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου χώρες για τα παιδιά. 

Η χώρα μας να θεωρείται χώρα 'χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου' για τα παιδιά. 
Όπως προέκυψε από επιπλέον αναλύσεις, και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου 
διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή 
επίπτωση για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην Ελλάδα που 
ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από κάτι που είδαν ή συνέβη στο διαδίκτυο είναι 
πολύ λίγα ( 9%).

Στην Ελλάδα για παράδειγμα το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι «υπάρχουν 
πολλά καλά πράγματα για στο διαδίκτυο» φτάνει το 63%, ενώ μόλις το 2% των 
παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 
11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, μόνο 
ένα 2% αναστατώθηκε ('σχετικά') από την εμπειρία αυτή. 

Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό 
μέσω διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία, η 
Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την εμπειρία αυτή. 

Αναρτήθηκε από kryfokamari.blogspot.com στις 00:01 
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Πρώτη δημοσίευση: 28.10.2010 // 23:48 :: Αναγνώσεις: 

Το 'σερφάρισμα' στην Ελλάδα για τα παιδιά ξεκινά 
μετά τα 11 χρόνια 

Ενημερώθηκε: 28.10.2010 // 23:48

Με καθυστέρηση 3-4 χρόνων σε σχέση με τους συνομηλίκους τους σε άλλες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπαίνουν τα ελληνόπουλα στον... θαυμαστό κόσμο του 
Ιντερνετ, ωστόσο εμφανίζονται πιο «ώριμα» σε ο,τι αφορά το ασφαλές 
«σερφάρισμα».

Αυτό δείχνουν τα αποτελέσματα της πρόσφατης έρευνας «EU Kids Online II», η 
οποία ξεκίνησε την περασμένη άνοιξη και ολοκληρώθηκε στο τέλος του 
καλοκαιριού σε 25 χώρες της Ευρώπης, σε δείγμα 23.000 παιδιών ηλικίας 9 έως 16 
ετών.

Οι υπεύθυνοι της έρευνας μάλιστα σημειώνουν, πως σημαντικό ρόλο στην …
ψηφιακή ωριμότητα των παιδιών, παίζει ως ένα βαθμό η πιο εντατική χρήση του 
Ιντερνετ, καθώς μπορεί μεν να αυξάνει τις πιθανότητες έκθεσης σε κάποιον 
κίνδυνο, αλλά παράλληλα τα «θωρακίζει» ώστε να τον αντιμετωπίσουν. «Η 
αυξανόμενη χρήση του Διαδικτύου, βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των 
παιδιών και τις ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης», αναφέρεται χαρακτηριστικά 
στην έρευνα.

Στη Σουηδία και τις υπόλοιπες βόρειες χώρες η πρώτη επαφή με το Ιντερνετ γίνεται 
στις ηλικίες των 7-8 χρόνων, ενώ στην Ελλάδα το «σερφάρισμα» ξεκινά στην ηλικία 
των έντεκα ετών, που είναι και ο μεγαλύτερος μέσος όρος στην Ευρώπη. 
Ειδικότερα, όσον αφορά τη συχνότητα χρήσης, το 1/3 των παιδιών ηλικίας 9-10 
ετών χρησιμοποιεί το διαδίκτυο καθημερινά, ενώ στα μεγαλύτερα παιδιά το 
αντίστοιχο ποσοστό φτάνει το 77%.

Ο πλέον δημοφιλής χώρος πρόσβασης είναι το σπίτι και ακολουθεί το σχολείο. 
Ωστόσο, στην Ελλάδα διαπιστώνεται ότι το 11% των παιδιών είναι τόσο 
εξοικειωμένα με την τεχνολογία ώστε να «σερφάρουν» με συσκευή παλάμης και το 
68% με κινητό τηλέφωνο (!) όταν ο ευρωπαϊκός μέσος όρος δεν ξεπερνά το 31%!

Η Ελλάδα, όπως αναφέρεται στην έρευνα, θεωρείται χώρα «χαμηλού διαδικτυακού 
κινδύνου» για τα παιδιά, καθώς από τις απαντήσεις των ανηλίκων ηλικίας 9 έως 16 
ετών προκύπτει, ότι μόνο το 1/3 των παιδιών αισθάνθηκε κάποια στιγμή να 
απειλείται κατά το «σερφάρισμα» στο διαδίκτυο. Αντίθετα, σε χώρες όπως η 
Λιθουανία, η Εσθονία, η Τσεχία και η Σουηδία, αντίστοιχες απαντήσεις περί 
απειλών έδωσαν τα 2/3 των παιδιών.

Σημαντικό ρόλο στα θέματα της προστασίας από τους on-line κινδύνους, φαίνεται 
ότι παίζουν και οι Έλληνες γονείς. «Ο γονικός έλεγχος στην Ελλάδα είναι 
αποτελεσματικός, ανεξαρτήτως του επιπέδου εκπαίδευσης των γονέων, ενώ η 
περιορισμένη έκθεση των μικρών παιδιών σε σεξουαλικό περιεχόμενο, είναι 
συναφής με την αποτελεσματικότητα του ελέγχου», τονίζει η λέκτορας του 
τμήματος Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
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κ. Λίζα Τσαλίκη. Η ίδια, ως υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας της έρευνας «EU Kids 
Online II», προσθέτει ότι «τα μικρά παιδιά δεν ενδιαφέρονται να δουν 
πορνογραφικό υλικό, ειδικά όπως αυτό ορίζεται από τους ενήλικες».

Πάντως, οι Έλληνες γονείς εξακολουθούν να μην έχουν επαρκή εικόνα για τους 
κινδύνους που αντιμετώπισαν τα παιδιά τους, «σερφάροντας» στο Ιντερνετ. Σχεδόν 
το 83% των γονέων, των οποίων τα παιδιά ανέφεραν ότι είχαν εκτεθεί σε κίνδυνο, 
δεν είχαν επίγνωση του γεγονότος. Σύμφωνα με την έρευνα, στην υπόλοιπη 
Ευρώπη το 52% των γονέων δεν γνώριζε ότι το παιδί του είχε λάβει μηνύματα 
σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 61% των γονέων αγνοούσε ότι το παιδί του 
συνάντησε από κοντά πρόσωπο που γνώρισε μέσω του διαδικτύου.

Οσον αφορά τα υπόλοιπα στοιχεία της έρευνας, το 63% των παιδιών στη χώρα μας 
απάντησε ότι «υπάρχουν πολλά καλά πράγματα στο διαδίκτυο», ενώ το 2% 
παραδέχτηκε ότι έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού περιεχομένου. 
Ακόμα, η Ελλάδα μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία, εμφανίζει τα 
χαμηλότερα ποσοστά (3%) και στα κρούσματα εξύβρισης-εκβιασμών (bullying) μέσω 
Ιντερνετ. 
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Αρκετά «ώριμοι» χρήστες του διαδικτύου τα ελληνόπουλα
Δημοσιεύθηκε στις Wed, 27/10/2010 - 15:27 
Μόλις 12% από τα 23000 παιδιά ηλικίας 9-16 ετών που ρωτήθηκαν στην Ευρώπη (σε 23 από τις 
25 χώρες μέχρι στιγμής από εκείνες που συμμετέχουν στο δίκτυο EU Kids Online) λένε ότι έχουν 
ενοχληθεί ή αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο διαδίκτυο. Αυτό συμπεριλαμβάνει το 9% των 
παιδιών ηλικίας 9-10 ετών. Παρόλα αυτά, τα περισσότερα παιδιά αναφέρουν ότι δεν έχουν 
ενοχληθεί ή αναστατωθεί από κάτι όσο διάστημα χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. Μετά από σύγκριση 
ανάμεσα σε διάφορες χώρες, διαπιστώθηκε ότι οι εμπειρίες με διαδικτυακούς κινδύνους αφορούν 
σχεδόν τα δυο τρίτα των παιδιών στην Εσθονία, τη Λιθουανία, την Τσεχία και τη Σουηδία. Ενώ 
μικρότερα ποσοστά εντοπίστηκαν σε Τουρκία, Πορτογαλία και Ιταλία. Στην περίπτωση της Ελλάδας 
αυτό ισχύει για το 1/3 των παιδιών, με αποτέλεσμα η χώρα μας να θεωρείται χώρα 'χαμηλού 
διαδικτυακού κινδύνου' για τα παιδιά. Όπως προέκυψε από επιπλέον αναλύσεις, και δεδομένου ότι η 
εμπειρία κάποιου διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση 
για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην Ελλάδα που ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από κάτι 
που είδανή συνέβη στο διαδίκτυο  είναι πολύ λίγα ( 9%).
 
Στην Ελλάδα για παράδειγμα το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι "υπάρχουν πολλά καλά 
πράγματα για στο διαδίκτυο" φτάνει το 63%.  Όπως έχει αποδειχθεί, η πιο εντατική χρήση των 
νέων τεχνολογιών, προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες και αναμφίβολα και περισσότερα οφέλη 
για τα παιδιά, αλλά ταυτόχρονα συνοδεύεται και από μεγαλύτερες πιθανότητες οι νεαροί χρήστες να 
έρθουν αντιμέτωποι με μια σειρά διαδικτυακών κινδύνων. Χρειάζεται, λοιπόν, μια προσεκτική διαχείριση 
των νέων τεχνολογιών καθώς κάθε προσπάθεια περιρισμού των δυνητικών κινδύνων συνεπάγεται και 
περιορισμό των δυνητικών ευκαιριών...
 
Στη χώρα μας, μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού περιεχομένου, 
ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, μόνο ένα 2%  αναστατώθηκε ('σχετικά') 
από την εμπειρία αυτή. Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό 
μέσω διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία, η Ελλάδα σημειώνει τα 
χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την εμπειρία αυτή.
 
Τα παιδιά στην Ευρώπη αρχίζουν να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο σε όλο και μικρότερες ηλικίες - 
κατά μέσο όρο η χρήση του διαδικτύου για πρώτη φορά είναι η ηλικία των 7 ετών στη Σουηδία και των 8 
σε άλλες Βόρειες χώρες. Αντίθετα, στην Ελλάδα τα παιδιά ξεκινούν να χρησιμοποιούν κατά μέσο 
όρο το διαδίκτυο στην ηλικία των 11 ετών, που είναι και ο μεγαλύτερος μέσος όρος ανάμεσα στις 
συμμετέχουσες χώρες. Εξετάζοντας και τις 25 χώρες του δικτύου EU Kids Online, το ένα τρίτο των 
παιδιών ηλικίας 9-10 ετών, χρησιμοποιούν το διαδίκτυο καθημερινά, ενώ για τα παιδιά ηλικίας 15-16 
ετών, αυτό ισχύει σε ποσοστό 77%.
 
Ο πιο δημοφιλής χώρος πρόσβασης στο διαδίκτυο είναι το σπίτι (85%), και αμέσως μετά το σχολείο 
(63%). Βέβαια η πρόσβαση στο διαδίκτυο ποικίλει - 48% το χρησιμοποιούν μέσα στο υπνοδωμάτιό 
τους και το 31% μέσω κινητού τηλεφώνου ή μέσω άλλης συσκευής παλάμης. Η πρόσβαση μέσω 
συσκευής παλάμης ξεπερνάει το ένα στα πέντε παιδιά στη Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και την 
Ιρλανδία. Στην περίπτωση της Ελλάδας, το 11% των παιδιών ηλικίας 9-16 χρησιμοποιεί συσκευή 
παλάμης, για να συνδεθεί στο διαδίκτυο, ενώ το 68% χρησιμοποιεί κινητό τηλέφωνο.
 
Τελικά, φαίνεται ότι η αυξανόμενη χρήση βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των παιδιών και τις 
ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης. Σε αντίθεση με τον ηθικό πανικό που έχει προκύψει και ενισχύεται 
από τα μέσα ενημέρωσης, η έρευνα του Δικτύου EU Kids Online καταδεικνύει ότι ακόμα και σε μια χώρα 
με χαμηλό ψηφιακό αλφαβητισμό των ενηλίκων, όπως η Ελλάδα, τα παιδιά 9 έως 16 ετών εμφανίζονται 
ως "ώριμοι"  και  συνετοί χρήστες.
Όπως δήλωσε σχετικά η Δρ Λίζα Τσαλίκη, υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας,  "Ο γονικός έλεγχος στην 
Ελλάδα είναι αποτελεσματικός και μάλιστα ανεξάρτητα από το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων. Η  
περιορισμένη, δε,έκθεση των μικρών παιδιών σε σεξουαλικό περιεχόμενο είναι συναφής με τον  
αποτελεσματικό αυτό γονικό έλεγχο. Τέλος, παρά τα αρνητικά -κατά καιρούς- μηνύματα που έρχονται στο  
φώς της δημοσιότητας, τα μικρά παιδιά δεν ενδιαφέρονται να δουν πορνογραφικό υλικό, ειδικά όπως  
αυτό ορίζεται από τους ενήλικες".
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Ώριμοι χρήστες του διαδικτύου τα ελληνόπουλα

1 Νοεμβρίου 2010 | 16:51 Γράφει το Net Week      Online Team   Topics: 
Internet,News,Έρευνες,Τηλεπικοινωνίες 

Σύμφωνα με την τελευταία έρευνα EU Kids Online ΙΙ, τα ελληνόπουλα 
χαρακτηρίζονται ως αρκετά «ώριμοι» χρήστες του διαδικτύου.

Η ίδια η έρευνα αναφέρει ότι η χώρα μας συγκαταλέγεται στις χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου χώρες για 
τα παιδιά. Όπως προέκυψε από επιπλέον αναλύσεις, και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου 
διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση για τα παιδιά, τα 
παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην Ελλάδα που ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από κάτι που είδαν ή 
συνέβη στο διαδίκτυο είναι πολύ λίγα ( 9%).

Στην Ελλάδα, για παράδειγμα, το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι «υπάρχουν πολλά καλά πράγματα 
για στο διαδίκτυο» φτάνει το 63%, ενώ μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες 
σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, μόνο ένα 
2% αναστατώθηκε (‘σχετικά’) από την εμπειρία αυτή. Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι έχουν 
υποστεί εξύβριση/εκβιασμό μέσω διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την 
Τουρκία, η Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την εμπειρία αυτή.
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Αρκετά «ώριμοι» χρήστες του διαδικτύου τα ελληνόπουλα  
Μόλις 12% από τα 23000 παιδιά ηλικίας 9-16 ετών που ρωτήθηκαν στην 
Ευρώπη (σε 23 από τις 25 χώρες μέχρι στιγμής από εκείνες που 
συμμετέχουν στο δίκτυο EU Kids Online) λένε ότι έχουν ενοχληθεί ή 
αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο διαδίκτυο. Αυτό συμπεριλαμβάνει το 9% 
των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών. 
Παρόλα αυτά, τα περισσότερα παιδιά αναφέρουν ότι δεν έχουν ενοχληθεί ή 
αναστατωθεί από κάτι όσο διάστημα χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. 
Μετά από σύγκριση ανάμεσα σε διάφορες χώρες,διαπιστώθηκε ότι οι εμπειρίες με 
διαδικτυακούς κινδύνους αφορούν σχεδόν τα δυο τρίτα των παιδιών στην 
Εσθονία, τη Λιθουανία, την Τσεχία και τη Σουηδία. Ενώ μικρότερα ποσοστά 
εντοπίστηκαν σε Τουρκία, Πορτογαλία και Ιταλία. 
Στην περίπτωση της Ελλάδας αυτό ισχύει για το 1/3 των παιδιών, με 
αποτέλεσμα η χώρα μας να θεωρείται χώρα 'χαμηλού διαδικτυακού 
κινδύνου' για τα παιδιά. 
Όπως προέκυψε από επιπλέον αναλύσεις, και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου 
διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση 
για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην Ελλάδα που ενοχλήθηκαν ή 
αναστατώθηκαν από κάτι που είδανή συνέβη στο διαδίκτυο είναι πολύ λίγα 
( 9%).

Στην Ελλάδα για παράδειγμα το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι 
"υπάρχουν πολλά καλά πράγματα για στο διαδίκτυο" φτάνει το 63%. 
Όπως έχει αποδειχθεί, η πιο εντατική χρήση των νέων τεχνολογιών, 
προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες και αναμφίβολα και περισσότερα 
οφέλη για τα παιδιά, αλλά ταυτόχρονα συνοδεύεται και από μεγαλύτερες 
πιθανότητες οι νεαροί χρήστες να έρθουν αντιμέτωποι με μια σειρά διαδικτυακών 
κινδύνων. 
Χρειάζεται, λοιπόν, μια προσεκτική διαχείριση των νέων τεχνολογιών καθώς κάθε 
προσπάθεια περιρισμού των δυνητικών κινδύνων συνεπάγεται και περιορισμό των 
δυνητικών ευκαιριών...

Στη χώρα μας, μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες 
σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό 
δε το 11%, μόνο ένα 2% αναστατώθηκε ('σχετικά') από την εμπειρία αυτή. 
Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό μέσω 
διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία, η 
Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την εμπειρία αυτή.

Τα παιδιά στην Ευρώπη αρχίζουν να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο σε όλο 
και μικρότερες ηλικίες - κατά μέσο όρο η χρήση του διαδικτύου για πρώτη φορά 
είναι η ηλικία των 7 ετών στη Σουηδία και των 8 σε άλλες Βόρειες χώρες.
Αντίθετα, στην Ελλάδα τα παιδιά ξεκινούν να χρησιμοποιούν κατά μέσο όρο 
το διαδίκτυο στην ηλικία των 11 ετών, που είναι και ο μεγαλύτερος μέσος 
όρος ανάμεσα στις συμμετέχουσες χώρες. 
Εξετάζοντας και τις 25 χώρες του δικτύου EU Kids Online, το ένα τρίτο των 
παιδιών ηλικίας 9-10 ετών, χρησιμοποιούν το διαδίκτυο καθημερινά, ενώ για τα 
παιδιά ηλικίας 15-16 ετών, αυτό ισχύει σε ποσοστό 77%.

Ο πιο δημοφιλής χώρος πρόσβασης στο διαδίκτυο είναι το σπίτι (85%), και αμέσως 
μετά το σχολείο (63%). Βέβαια η πρόσβαση στο διαδίκτυο ποικίλει - 48% το 
χρησιμοποιούν μέσα στο υπνοδωμάτιό τους και το 31% μέσω κινητού τηλεφώνου 
ή μέσω άλλης συσκευής παλάμης. 
Η πρόσβαση μέσω συσκευής παλάμης ξεπερνάει το ένα στα πέντε παιδιά στη 
Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Ιρλανδία. 

http://www.greektechforum.com/forums/showthread.php?t=17303


Στην περίπτωση της Ελλάδας, το 11% των παιδιών ηλικίας 9-16 χρησιμοποιεί 
συσκευή παλάμης, για να συνδεθεί στο διαδίκτυο, ενώ το 68% χρησιμοποιεί κινητό 
τηλέφωνο.

Τελικά, φαίνεται ότι η αυξανόμενη χρήση βελτιώνει τον ψηφιακό 
αλφαβητισμό των παιδιών και τις ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης. 
Σε αντίθεση με τον ηθικό πανικό που έχει προκύψει και ενισχύεται από τα μέσα 
ενημέρωσης, η έρευνα του Δικτύου EU Kids Online καταδεικνύει ότι ακόμα και σε 
μια χώρα με χαμηλό ψηφιακό αλφαβητισμό των ενηλίκων, όπως η Ελλάδα, τα 
παιδιά 9 έως 16 ετών εμφανίζονται ως "ώριμοι" και συνετοί χρήστες.
Όπως δήλωσε σχετικά η Δρ Λίζα Τσαλίκη, υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας, "Ο 
γονικός έλεγχος στην Ελλάδα είναι αποτελεσματικός και μάλιστα ανεξάρτητα από  
το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων. Η περιορισμένη, δε,έκθεση των μικρών  
παιδιών σε σεξουαλικό περιεχόμενο είναι συναφής με τον αποτελεσματικό αυτό  
γονικό έλεγχο. Τέλος, παρά τα αρνητικά -κατά καιρούς- μηνύματα που έρχονται  
στο φώς της δημοσιότητας, τα μικρά παιδιά δεν ενδιαφέρονται να δουν  
πορνογραφικό υλικό, ειδικά όπως αυτό ορίζεται από τους ενήλικες".



http://www.log.gr/read.cfm?id=4254

Αρκετά «ώριμοι» χρήστες του διαδικτύου τα 
ελληνόπουλα

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αρκετά «ώριμοι»  χρήστες του διαδικτύου τα ελληνόπουλα-

Ιδιαίτερα ενθαρρυντικά τα αποτελέσματα της έρευνας EU Kids Online ΙΙ

Τα παιδιά-χρήστες του διαδικτύου σπανίως έρχονται σε επαφή με οποιοδήποτε είδος 

κινδύνου, σύμφωνα με την τελευταία έρευνα του δικτύου EU Kids Online II.

Τα στοιχεία που παρατίθενται αφορούν τη μειοψηφία των παιδιών που ανέφεραν ότι 

είχαν κάποια σχετική ριψοκίνδυνη εμπειρία σε όλη την Ευρώπη. 

Μόλις 12% από τα 23000 παιδιά ηλικίας 9-16 ετών που ρωτήθηκαν στην Ευρώπη (σε 

23 από τις 25 χώρες μέχρι στιγμής από εκείνες που συμμετέχουν στο δίκτυο EU Kids 

Online) λένε ότι έχουν ενοχληθεί ή αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο διαδίκτυο. 

Αυτό συμπεριλαμβάνει το 9% των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών. Παρόλα αυτά, τα περισσότερα 

παιδιά αναφέρουν ότι δεν έχουν ενοχληθεί ή αναστατωθεί από κάτι όσο διάστημα 

χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. Μετά από σύγκριση ανάμεσα σε διάφορες χώρες, διαπιστώθηκε 

ότι οι εμπειρίες με διαδικτυακούς κινδύνους αφορούν σχεδόν τα 2/3 των παιδιών στην 

Εσθονία, τη Λιθουανία, την Τσεχία και τη Σουηδία. Ενώ μικρότερα ποσοστά εντοπίστηκαν 

σε Τουρκία, Πορτογαλία και Ιταλία. Στην περίπτωση της Ελλάδας αυτό ισχύει για το 1/3 

των παιδιών, με αποτέλεσμα η χώρα μας να θεωρείται χώρα 'χαμηλού διαδικτυακού 

κινδύνου' για τα παιδιά. Όπως προέκυψε από επιπλέον αναλύσεις, και δεδομένου ότι η 

εμπειρία κάποιου διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή 

επίπτωση για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην Ελλάδα που ενοχλήθηκαν ή 

αναστατώθηκαν από κάτι που είδαν ή συνέβη στο διαδίκτυο  είναι πολύ λίγα ( 9%).

Στην Ελλάδα, για παράδειγμα, το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι “υπάρχουν 

πολλά καλά πράγματα για στο διαδίκτυο” φτάνει το 63%.  Όπως έχει αποδειχθεί, η πιο 

εντατική χρήση των νέων τεχνολογιών, προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες και 

αναμφίβολα και περισσότερα οφέλη για τα παιδιά, αλλά ταυτόχρονα συνοδεύεται και από 

μεγαλύτερες πιθανότητες οι νεαροί χρήστες να έρθουν αντιμέτωποι με μια σειρά διαδικτυακών 

κινδύνων. Χρειάζεται, λοιπόν, μια προσεκτική διαχείριση των νέων τεχνολογιών καθώς κάθε 

προσπάθεια περιορισμού των δυνητικών κινδύνων συνεπάγεται και περιορισμό των 

δυνητικών ευκαιριών.

Στη χώρα μας, μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού 

περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, μόνο ένα 2%  

αναστατώθηκε ('σχετικά') από την εμπειρία αυτή. Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι 
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έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό μέσω διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την 

Ιταλία και την Τουρκία, η Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την 

εμπειρία αυτή.

Τα παιδιά στην Ευρώπη αρχίζουν να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο σε όλο και 

μικρότερες ηλικίες -  κατά μέσο όρο η χρήση του διαδικτύου για πρώτη φορά είναι η ηλικία 

των 7 ετών στη Σουηδία και των 8 σε άλλες Βόρειες χώρες. Αντίθετα, στην Ελλάδα τα παιδιά 

ξεκινούν να χρησιμοποιούν κατά μέσο όρο το διαδίκτυο στην ηλικία των 11 ετών, που 

είναι και ο μεγαλύτερος μέσος όρος ανάμεσα στις συμμετέχουσες χώρες . Εξετάζοντας 

και τις 25 χώρες του δικτύου EU Kids Online, το 1/3 των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών 

χρησιμοποιούν το διαδίκτυο καθημερινά, ενώ για τα παιδιά ηλικίας 15-16 ετών, αυτό ισχύει σε 

ποσοστό 77%.

Ο πιο δημοφιλής χώρος πρόσβασης στο διαδίκτυο είναι το σπίτι (85%), και αμέσως μετά το 

σχολείο (63%). Βέβαια η πρόσβαση στο διαδίκτυο ποικίλει – 48% το χρησιμοποιούν μέσα 

στο υπνοδωμάτιό τους και το 31% μέσω κινητού τηλεφώνου ή μέσω άλλης συσκευής 

παλάμης. Η πρόσβαση μέσω συσκευής παλάμης ξεπερνάει το ένα στα πέντε παιδιά στη 

Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Ιρλανδία. Στην περίπτωση της Ελλάδας, το 11% των 

παιδιών ηλικίας 9-16 χρησιμοποιεί συσκευή παλάμης, για να συνδεθεί στο διαδίκτυο, ενώ το 

68% χρησιμοποιεί κινητό τηλέφωνο.

Τελικά, φαίνεται ότι η αυξανόμενη χρήση βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των 

παιδιών και τις ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης. Σε αντίθεση με τον ηθικό πανικό που 

έχει προκύψει και ενισχύεται από τα μέσα ενημέρωσης, η έρευνα του Δικτύου EU Kids Online 

καταδεικνύει ότι ακόμα και σε μια χώρα με χαμηλό ψηφιακό αλφαβητισμό των ενηλίκων, όπως 

η Ελλάδα, τα παιδιά 9 έως 16 ετών εμφανίζονται ως “ώριμοι”  και  συνετοί χρήστες. 

Όπως δήλωσε σχετικά η Δρ Λίζα Τσαλίκη, υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας,  “Ο γονικός 

έλεγχος στην Ελλάδα είναι αποτελεσματικός και μάλιστα ανεξάρτητα από το επίπεδο 

εκπαίδευσης των γονέων. Η περιορισμένη, δε, έκθεση των μικρών παιδιών σε σεξουαλικό 

περιεχόμενο είναι συναφής με τον αποτελεσματικό αυτό γονικό έλεγχο. Τέλος, παρά τα 

αρνητικά -κατά καιρούς- μηνύματα που έρχονται στο φώς της δημοσιότητας, τα μικρά παιδιά 

δεν ενδιαφέρονται να δουν πορνογραφικό υλικό, ειδικά όπως αυτό ορίζεται από τους 

ενήλικες”.

Γενικά στοιχεία για την έρευνα του      EU Kids Online ΙΙ  

1. Η μελέτη EU Kids Online στοχεύει στην ενίσχυση της γνώσης των  παιδιών και γονέων 

στην Ευρώπη σχετικά με τις εμπειρίες και τις πρακτικές που αφορούν την ασφαλέστερη 

χρήση του διαδικτύου και των νέων  τεχνολογιών, έτσι ώστε να προωθήσει ένα ασφαλέστερο 

διαδικτυακό περιβάλλον για τα παιδιά.

2. Οι συμμετέχουσες χώρες στο EU Kids Online ΙΙ είναι οι: Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, 

Κύπρος, Τσεχία, Δανία, Εσθονία, Φιλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιρλανδία, 



Ιταλία, Λιθουανία, Ολλανδία, Νορβηγία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, Σλοβενία, Ισπανία, 

Σουηδία, Τουρκία και Μεγάλη Βρετανία. 

3. Τα αποτελέσματα της έρευνας προέρχονται από συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν στο 

σπίτι με προσωπική επαφή και  τυχαία διαστρωμάτωση του δείγματος από παιδιά σε όλη την 

Ευρώπη: 1000 παιδιά σε κάθε χώρα του Δικτύου, σε συνδυασμό με τους γονείς τους (1000 

γονείς σε κάθε χώρα). Η πλήρης μεθοδολογία της έρευνας είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα 

του Δικτύου   www.eukidsonline.net .

4. Η ελληνική ομάδα με την καθοδήγηση της Δρ. Λίζας Τσαλίκη, Λέκτορα του Τμήματος 

Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, συμμετέχει στην  

πανευρωπαϊκή έρευνα του EU Kids Online II για την ασφάλεια των παιδιών στο διαδίκτυο, 

όπου συμμετέχουν 25 ευρωπαϊκές χώρες,

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε επικοινωνήστε με:

Μαρία Φιλιππή, Mob : 6944617949, greukidsonline@gmail.com , philippim@yahoo.com 

Κορίνα Καλπακή, korinamme@hotmail.com

Οι συγκριτικές μελέτες του δικτύου EU Kids Online , καθώς και περισσότερες πληροφορίες για  

τα προγράμματα EU Kids Online I και ΙΙ είναι διαθέσιμες στα παρακάτω sites . Σημειώστε ότι  

μπορείτε να εγγραφείτε ως μέλη δωρεάν και να λαμβάνετε απ ευθείας πληροφόρηση για τις  

εξελίξεις και τις ανανεώσεις  από το πλήρες ελληνικό site . 

http://www.eukidsgreece.gr            και              www.eukidsonline.net
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Αρκετά «ώριμοι» χρήστες του διαδικτύου είναι τα ελληνόπουλα 
σύμφωνα με την τελευταία έρευνα EU Kids Online ΙΙ, η οποία  
αναφέρει ότι η χώρα μας συγκαταλέγεται στις χαμηλού  
διαδικτυακού κινδύνου χώρες για τα παιδιά.

Όπως προέκυψε από 
επιπλέον 
αναλύσεις, και  
δεδομένου ότι η 
εμπειρία κάποιου 
διαδικτυακού 

κινδύνου δε συνεπάγεται αναγκαστικά και  
κάποια επιβλαβή επίπτωση για τα παιδιά,  
τα παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην Ελλάδα  
που ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από  
κάτι που είδαν ή συνέβη στο διαδίκτυο 
είναι πολύ λίγα ( 9%).

Στην Ελλάδα, το ποσοστό των παιδιών που 
λένε ότι «υπάρχουν πολλά καλά πράγματα 
για στο διαδίκτυο» φτάνει το 63%, ενώ 
μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει  
μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού 
περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει 
τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, 
μόνο ένα 2% αναστατώθηκε (`σχετικά`)  
από την εμπειρία αυτή. 

Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι  
έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό μέσω 
διαδικτύου (bullying). Μαζί με την 
Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία, η  
Ελλάδα σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά 
σχετικά με την εμπειρία αυτή. 

http://www.trikalanews.gr/article/18958/


http://adesmeytos.gr/news.php?aid=26184

03/11/2010 

Συνετοί χρήστες του Διαδικτύου τα Ελληνόπουλα 

Της ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΜΑΥΡΑΚΗ

Αρκετά «ώριμοι» αλλά και συνετοί χρήστες του Διαδικτύου εμφανίζονται τα Ελληνόπουλα,  
σύμφωνα με την τελευταία έρευνα που πραγματοποίησε το Δίκτυο “ΕU Kids Online ΙΙ”.
Όπως προκύπτει από τα αποτελέσματα της έρευνας, η οποία διεξήχθη σε 23.000 παιδιά,  
ηλικίας 9-16 ετών, σε 25 χώρες της Ευρώπης, μόλις το 12% των ανήλικων χρηστών  
δήλωσαν ότι έχουν ενοχληθεί ή αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο Διαδίκτυο. Στην  
περίπτωση της χώρας μας αυτό ισχύει μόνο για το 1/3 των παιδιών, πράγμα που καθιστά  
την Ελλάδα χώρα «χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου» για τα παιδιά. 
Επιπλέον, βάσει περαιτέρω αναλύσεων, αλλά και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου  
διαδικτυακού κινδύνου δεν συνεπάγεται αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση στα  
παιδιά, το ποσοστό των παιδιών ηλικίας 9 με 16 χρόνων που ενοχλήθηκαν ή  
αναστατώθηκαν από κάτι που είδαν ή συνέβη στο Διαδίκτυο δεν ξεπερνά το 9%. 
Την ίδια στιγμή, όσον αφορά τη χώρα μας, το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι «υπάρχουν  
πολλά καλά πράγματα στο Διαδίκτυο» φτάνει στο 63%. Μάλιστα όπως έχει αποδειχθεί, η  
συνεχώς αυξανόμενη χρήση των νέων τεχνολογιών προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες και  
αναμφίβολα περισσότερα οφέλη για τα παιδιά. Ωστόσο η αύξηση αυτή συνοδεύεται και από  
μεγαλύτερες πιθανότητες οι χρήστες του Internet να έρθουν αντιμέτωποι με διάφορους  
κινδύνους. 
Παρ' όλα αυτά, στη χώρα μας, το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες  
σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Έτσι, σχετικά με  
την εμπειρία αυτή η Ελλάδα, μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία  
σημειώνει τα χαμηλότερα ποσοστά σε σχέση με τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά ποσοστά, τα οποία  
όμως πρέπει να αντιμετωπιστούν και να εξαλειφθούν. 
Συμπερασματικά όμως αυτό που προκύπτει από την έρευνα είναι ότι η αυξανόμενη χρήση  
του Διαδικτύου βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των παιδιών και τις ικανότητες  
ασφαλούς πλοήγησης. 
Μάλιστα, όπως δήλωσε σχετικά με τα αποτελέσματα της έρευνας, η υπεύθυνη της 
ελληνικής ομάδας και λέκτορας του Τμήματος Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής  
Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, Δρ Λίζα Τσαλίκη «ο γονικός έλεγχος στην Ελλάδα  
είναι αποτελεσματικός και μάλιστα ανεξάρτητα από το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων». 

http://adesmeytos.gr/news.php?aid=26184


http://www.ictplus.gr/default.asp?pid=30&rID=12665&ct=14&la=1

3/11/2010
Αρκετά «ώριμοι» χρήστες του διαδικτύου τα ελληνόπουλα-
Ιδιαίτερα ενθαρρυντικά τα αποτελέσματα της έρευνας EU 
Kids Online ΙΙ

Μόλις 12% από τα 23000 παιδιά ηλικίας 9-16 ετών που ρωτήθηκαν στην Ευρώπη (σε 23 από τις 25 
χώρες μέχρι στιγμής από εκείνες που συμμετέχουν στο δίκτυο EU Kids Online) λένε ότι έχουν ενοχληθεί 
ή αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο διαδίκτυο. Αυτό συμπεριλαμβάνει το 9% των παιδιών ηλικίας 9-
10 ετών. Παρόλα αυτά, τα περισσότερα παιδιά αναφέρουν ότι δεν έχουν ενοχληθεί ή αναστατωθεί από 
κάτι όσο διάστημα χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. Μετά από σύγκριση ανάμεσα σε διάφορες χώρες, 
διαπιστώθηκε ότι οι εμπειρίες με διαδικτυακούς κινδύνους αφορούν σχεδόν τα 2/3 των παιδιών στην 
Εσθονία, τη Λιθουανία, την Τσεχία και τη Σουηδία. Ενώ μικρότερα ποσοστά εντοπίστηκαν σε Τουρκία, 
Πορτογαλία και Ιταλία. Στην περίπτωση της Ελλάδας αυτό ισχύει για το 1/3 των παιδιών, με αποτέλεσμα 
η χώρα μας να θεωρείται χώρα 'χαμηλού διαδικτυακού κινδύνου' για τα παιδιά. Όπως προέκυψε από 
επιπλέον αναλύσεις, και δεδομένου ότι η εμπειρία κάποιου διαδικτυακού κινδύνου δε συνεπάγεται 
αναγκαστικά και κάποια επιβλαβή επίπτωση για τα παιδιά, τα παιδιά ηλικίας 9-16 ετών στην Ελλάδα 
που ενοχλήθηκαν ή αναστατώθηκαν από κάτι που είδαν ή συνέβη στο διαδίκτυο  είναι πολύ λίγα ( 9%).

Στην Ελλάδα, για παράδειγμα, το ποσοστό των παιδιών που λένε ότι “υπάρχουν πολλά καλά πράγματα 
για στο διαδίκτυο” φτάνει το 63%.  Όπως έχει αποδειχθεί, η πιο εντατική χρήση των νέων τεχνολογιών, 
προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες και αναμφίβολα και περισσότερα οφέλη για τα παιδιά, αλλά 
ταυτόχρονα συνοδεύεται και από μεγαλύτερες πιθανότητες οι νεαροί χρήστες να έρθουν αντιμέτωποι με 
μια σειρά διαδικτυακών κινδύνων. Χρειάζεται, λοιπόν, μια προσεκτική διαχείριση των νέων τεχνολογιών 
καθώς κάθε προσπάθεια περιορισμού των δυνητικών κινδύνων συνεπάγεται και περιορισμό των 
δυνητικών ευκαιριών.

Στη χώρα μας, μόλις το 2% των παιδιών έχει ανταλλάξει μηνύματα ή εικόνες σεξουαλικού περιεχομένου, 
ενώ το 11% έχει λάβει τέτοιου είδους υλικό. Από αυτό δε το 11%, μόνο ένα 2%  αναστατώθηκε ('σχετικά') 
από την εμπειρία αυτή. Επίσης, το 3% των παιδιών δηλώνουν ότι έχουν υποστεί εξύβριση/εκβιασμό 
μέσω διαδικτύου (bullying). Μαζί με την Πορτογαλία, την Ιταλία και την Τουρκία, η Ελλάδα σημειώνει τα 
χαμηλότερα ποσοστά σχετικά με την εμπειρία αυτή.

Τα παιδιά στην Ευρώπη αρχίζουν να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο σε όλο και μικρότερες ηλικίες -  κατά 
μέσο όρο η χρήση του διαδικτύου για πρώτη φορά είναι η ηλικία των 7 ετών στη Σουηδία και των 8 σε 
άλλες Βόρειες χώρες. Αντίθετα, στην Ελλάδα τα παιδιά ξεκινούν να χρησιμοποιούν κατά μέσο όρο το 
διαδίκτυο στην ηλικία των 11 ετών, που είναι και ο μεγαλύτερος μέσος όρος ανάμεσα στις 
συμμετέχουσες χώρες. Εξετάζοντας και τις 25 χώρες του δικτύου EU Kids Online, το 1/3 των παιδιών 
ηλικίας 9-10 ετών χρησιμοποιούν το διαδίκτυο καθημερινά, ενώ για τα παιδιά ηλικίας 15-16 ετών, αυτό 
ισχύει σε ποσοστό 77%. 

Ο πιο δημοφιλής χώρος πρόσβασης στο διαδίκτυο είναι το σπίτι (85%), και αμέσως μετά το σχολείο 
(63%). Βέβαια η πρόσβαση στο διαδίκτυο ποικίλει – 48% το χρησιμοποιούν μέσα στο υπνοδωμάτιό τους 
και το 31% μέσω κινητού τηλεφώνου ή μέσω άλλης συσκευής παλάμης. Η πρόσβαση μέσω συσκευής 
παλάμης ξεπερνάει το ένα στα πέντε παιδιά στη Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Ιρλανδία. Στην 
περίπτωση της Ελλάδας, το 11% των παιδιών ηλικίας 9-16 χρησιμοποιεί συσκευή παλάμης, για να 
συνδεθεί στο διαδίκτυο, ενώ το 68% χρησιμοποιεί κινητό τηλέφωνο.

Τελικά, φαίνεται ότι η αυξανόμενη χρήση βελτιώνει τον ψηφιακό αλφαβητισμό των παιδιών και τις 
ικανότητες ασφαλούς πλοήγησης. Σε αντίθεση με τον ηθικό πανικό που έχει προκύψει και ενισχύεται 
από τα μέσα ενημέρωσης, η έρευνα του Δικτύου EU Kids Online καταδεικνύει ότι ακόμα και σε μια χώρα 
με χαμηλό ψηφιακό αλφαβητισμό των ενηλίκων, όπως η Ελλάδα, τα παιδιά 9 έως 16 ετών εμφανίζονται 
ως “ώριμοι”  και  συνετοί χρήστες. 

Όπως δήλωσε σχετικά η Δρ Λίζα Τσαλίκη, υπεύθυνη της ελληνικής ομάδας,  “Ο γονικός έλεγχος στην 
Ελλάδα είναι αποτελεσματικός και μάλιστα ανεξάρτητα από το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων. Η 
περιορισμένη, δε, έκθεση των μικρών παιδιών σε σεξουαλικό περιεχόμενο είναι συναφής με τον 
αποτελεσματικό αυτό γονικό έλεγχο. Τέλος, παρά τα αρνητικά -κατά καιρούς- μηνύματα που έρχονται 

http://www.ictplus.gr/default.asp?pid=30&rID=12665&ct=14&la=1


στο φώς της δημοσιότητας, τα μικρά παιδιά δεν ενδιαφέρονται να δουν πορνογραφικό υλικό, ειδικά 
όπως αυτό ορίζεται από τους ενήλικες”. 

Γενικά στοιχεία για την έρευνα του  EU Kids Online ΙΙ

1. Η μελέτη EU Kids Online στοχεύει στην ενίσχυση της γνώσης των  παιδιών και γονέων στην Ευρώπη 
σχετικά με τις εμπειρίες και τις πρακτικές που αφορούν την ασφαλέστερη χρήση του διαδικτύου και των 
νέων  τεχνολογιών, έτσι ώστε να προωθήσει ένα ασφαλέστερο διαδικτυακό περιβάλλον για τα παιδιά. 

2. Οι συμμετέχουσες χώρες στο EU Kids Online ΙΙ είναι οι: Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Κύπρος, Τσεχία, 
Δανία, Εσθονία, Φιλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιρλανδία, Ιταλία, Λιθουανία, Ολλανδία, 
Νορβηγία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, Σλοβενία, Ισπανία, Σουηδία, Τουρκία και Μεγάλη Βρετανία.  

3. Τα αποτελέσματα της έρευνας προέρχονται από συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν στο σπίτι με 
προσωπική επαφή και  τυχαία διαστρωμάτωση του δείγματος από παιδιά σε όλη την Ευρώπη: 1000 
παιδιά σε κάθε χώρα του Δικτύου, σε συνδυασμό με τους γονείς τους (1000 γονείς σε κάθε χώρα). Η 
πλήρης μεθοδολογία της έρευνας είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του Δικτύου www.eukidsonline.net . 

4. Η ελληνική ομάδα με την καθοδήγηση της Δρ. Λίζας Τσαλίκη, Λέκτορα του Τμήματος Επικοινωνίας και 
Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, συμμετέχει στην  πανευρωπαϊκή έρευνα του 
EU Kids Online II για την ασφάλεια των παιδιών στο διαδίκτυο, όπου συμμετέχουν 25 ευρωπαϊκές 
χώρες,

http://www.eukidsonline.net/
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Μόλις 12% από τα 23000 παιδιά ηλικίας 9-16 ετών που ρωτήθηκαν στην 
Ευρώπη (σε 23 από τις 25 χώρες μέχρι στιγμής από εκείνες που 
συμμετέχουν στο δίκτυο EU Kids Online) λένε ότι έχουν ενοχληθεί ή 
αναστατωθεί από κάτι που είδαν στο διαδίκτυο. Αυτό συμπεριλαμβάνει το 9% 
των παιδιών ηλικίας 9-10 ετών. 
Παρόλα αυτά, τα περισσότερα παιδιά αναφέρουν ότι δεν έχουν ενοχληθεί ή 
αναστατωθεί από κάτι όσο διάστημα χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. 
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